Quételet — Dandelinova véta pro rovinné rezy rotaéni vélcové plochy

Rotacni vélcova plocha je protata rovinou, ktera je kosa k jeji ose, v elipse. Stfed elipsy je na
ose valcové plochy, jeji ohniska jsou dotykové body kulovych ploch, které jsou vepsany
valcové plose a dotykaji se roviny fezu. Délka vedlejsi poloosy je rovna poloméru vélcové
plochy.

Dulkaz:

Je dana rotacni vélcova plocha o osef’a poloméru/fa rovina fezu G-: ktera s osou
plochy svira ostry uhelw. Zobrazime je druhy primét. Druhou pridmétnu (narysnu) zvolime
tak, aby byla kolma k roviné fezu 67 Rovina 6/je tedy promitaci a zobrazi se jako pfimka.
Primét valcové plochy je ohranien priméty pfimek o ‘(.Prumetem rezudje usecka // A.c
Valcové plose vepiSeme dvé kolové pIochyac.a"tak aby se dotykaly roviny rezu (body F' F!
jsou body dotyku. Dotykove kruznice lt L vdlcové plochy a kulovych ploch V:X'eZI
v promitacich rovmach:l /1. , které jsou kolmé k ose plochy. Dotykové body ploch
s rovinou fezu oznac¢ime F' F"‘

Zvolime libovolnou povrchovou pfimku ¢Vplochy a stanovime jeji prﬂseéik P
s rovinou rezu P’lﬁ"anka fse dotyka kulovych ploch&#V bodech P, P 'které lezi na
kruzmuchk k Ale také primky PFI PFJSOU tec¢nami kulovych ploch ¢¢ ;d( Protoze délky
tecen vedenych z bodu ke kulové plose jsou stejné veliké, plati :

[PF'l = IPP'] o [PF"[ =]PP"
neelioe : |PE'] 3 IPF") = IPP!]+ 1PPY) = |P'PY)
Wn’m  IPF') + IPF") = 148/
/J/J‘tam v 4,0

|AF' 1+ |aFE"] = 45
IBF' |+ IBF") = #3
|F'FY) 21487

Nalezena podminka fikd, Ze bod Pje bodem elipsy £s ohniskyF,’Fé’hIavnl' osou /45 .
Vedlejsi vrcholy €, D dostaneme jako priiseciky valcové plochy s kolmici vedenou v roviné g™
bodem Ok ptimce A/ .

Obréacené: Musime dokazat, Ze kazdy bod elipsy #je bodem fezu. Je-li bod bodem elipsy &,
pak rovinaM protina vdlcovou plochu ve dvou povrchovych pfimkach mya jejich priseciky FQ
jsou dle vySe uvedené &asti dikazu body elipsy4. Oba body tedy leZi na priseénici ” , tj.

na praméru OF elipsy, protoZe primér elipsy ji protina ve dvou rdznych bodech, musi
uvazovany bod splynout s jednim z nich. Kazdy bod elipsy je tedy bodem fezu.
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